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Hinweise:

schusses
Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst Ihre personlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen nur_zwei zu bearbeiten sind.

Sollten Sie mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte kenntlich,
welche beiden Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten werden die ersten
beiden Aufgaben bewertet.

Fiir Multiple Choice Aufgaben gilt folgendes: Fiir eine korrekte Antwort erhal-
ten Sie 1,5 Punkte, fiir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und
fiir eine falsche Antwort werden Ihnen 0,75 Punkte abgezogen.

. Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstel-

lung notiert.

. Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

. Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Losungsfeldern.

Markieren bzw. notieren Sie Ihre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorge-
sehenen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen
Sie diese bitte deutlich! Alle anderen Aufgaben sind im separaten Losungsheft zu
bearbeiten.

. Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus diesem Deckblatt (1 Seite) plus

drei Aufgaben (insges. 11 Seiten); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht
gelost werden!

Viel Erfolg!



Aufgabe 1 : Organisations- und Personaltheoretische Grundlagen

a)

30 Punkte

Welche der folgenden Aussagen sind ,,wahr oder ,.falsch®? (Bitte entsprechendes Feld an-

kreuzen!)

24 Punkte

wahr

falsch

Ausgangspunkt des instrumentell geprigten Organisationsbegriffs ist die
Unternehmensaufgabe bzw. —funktion.

Differenziert man Aufgaben nach ihrem Rang, dann sind Entscheidungsauf-
gaben exekutive und Ausflihrungsaufgaben dispositive Aufgaben.

Randaufgaben haben unterstiitzende Funktion und beinhalten u.a. Personal-
fuhrungsaufgaben.

Rein funktionale Differenzierung fiihrt zur Aufgabenspezialisierung poten-
zieller Stelleninhaber.

Bei funktionaler und divisionaler Differenzierung werden Stellen und bei
funktionaler und segmentaler Differenzierung Abteilungen gebildet.

Durch Differenzierung erhoht sich die Kontingenz und verringert sich die
Komplexitit des Gesamtsystems.

Bei geringer Gewinnstreuung innerhalb einzelner Umweltzustinde héngt der
Delegationswert vor allem davon ab, wer die Entscheidung trifft.

Die Effizienzkriterien GroBen-, Zeit- und Wahrscheinlichkeitsperspektive
priagen die Beziehung der zwei Elementmengen eines Anreizsystems.

Bei sicheren Erwartungen des Entscheidungstrigers tiber den eintretenden
Umweltzustand ist der tatsichlich erzielte Gewinn ein Indikator fiir die Giite
der Aufgabenerfiilllung.

Individuen werden Teil einer Organisation, um ihre Bediirfnisse zu befriedi-
gen. Im Zeitverlauf der Mitgliedschaft konnen demnach keine Konflikte zwi-
schen den Bediirfnissen der Mitglieder auf der einen Seite und den Verhal-
tensanspriichen der Organisation auf der anderen Seite entstehen.

Bei der Verhaltensbeeinflussung dienen dispositive Mafinahmen dazu, Rah-
menstrukturen zu bilden und diese durch strukturelle Mafinahmen fiir den
Einzelfall auszugestalten.

Nach dem Grundmodell der Humankapitaltheorie von Joll et al. steigt das
Einkommen mit der Grenzproduktivitit des Arbeitsanbieters.

Eine Ausbildung ist nach Joll et al. umso weniger vorteilhaft, je geringer der
Zins am Kapitalmarkt ist.

Arbeitszeit, Arbeitsproduktivitit und Leistungsprogramm sind Determinan-
ten des Personalbedarfs.




b)

wahr

falsch

Die Personalplanung i.e.S. beinhaltet die Karriereplanung einzelner Mitar-
beiter.

Beim Bechthold-Algorithmus sind Personalbedarfsiiberdeckungen zulissig,
Personalbedarfsunterdeckungen jedoch nicht.

Erldutern Sie kurz, inwiefern Grundtypen asymmetrischer Informationen eine Rolle beim per-

sonalwirtschaftlichen Funktionalititsproblem spielen!

6 Punkte







Aufgabe 2: Team-Theorie 30 Punkte

Ein Werbeunternchmen ist aktiv auf dem europiischen sowie dem nordamerikanischen Markt und
wird dort jeweils durch einen Mitarbeiter vertreten. Auf jedem der Mirkte besteht die Moglichkeit,
dass in der betrachteten Periode genau eine Werbekampagne fiir einen Auftraggeber produziert wird
oder dass keine Kampagne produziert wird. Die Entscheidungen dariiber miissen koordiniert werden.
Bei Produktion der Werbekampagne wird entweder ein hoher, mittlerer oder niedriger Preis erzielt.
Die folgende Tabelle enthilt die potenziellen Preiskonstellationen und deren Eintrittswahrscheinlich-

keiten im Urteil der Unternehmensleitung:

Potenzielle Preise Nordamerika
55 43 29
' 52 0,2 0,05 0,05
P(')tenZIelle 46 0.1 0.2 0.1
Preise Europa
37 0,05 0,05 0,4

Wird eine Kampagne produziert, betragen die variablen Kosten 35 GE. Bei zwel angenommenen Auf-
trigen erhohen sich die variablen Kosten um 25. Die risikoneutrale Unternehmensleitung des Werbe-
unternehmens verfolgt das Ziel der Maximierung des Erwartungswertes des Deckungsbeitrages. Neh-
men Sie an, die Grundannahme der Team-Theorie sei erfiillt.

a) Ermitteln Sie die Losung, bei der der Erwartungswert des Deckungsbeitrages maximiert wird,
und zwar fiir den Fall, dass die Unternehmensleitung sich zuvor von den Vertretern der jeweili-
gen Mirkte iiber die Preise dort informieren ldsst und dann selbst entscheidet? 9 Punkte




b) Gehen Sie nun davon aus, dass jeder Vertreter auf seinem Markt sofort iiber die Annahme eines
Auftrags entscheiden muss, ohne Riicksprache halten zu konnen. Welcher Erwartungswert des
Deckungsbeitrages ergibt sich, wenn auf den Mirkten bei der Entscheidung nur der eigene
Preis bekannt ist? 9 Punkte




¢) Gehen Sie nun davon aus, dass jeder Vertreter auf seinem Markt sofort iiber die Annahme eines
Auftrags entscheiden muss, ohne dabei Riicksprache halten zu konnen. Auf dem europiischen
Markt wird von der Unternchmensleitung die Verhaltensnorm: ,,Nimm den Auftrag immer an™
vorgegeben. Ermitteln Sie das optimale System expliziter Verhaltensnormen fiir beide Miirkte
und den maximalen Erwartungswert des Deckungsbeitrages! 10 Punkte




d) Erldutern Sie kurz, worin sich das Konzept der Team-Theorie von dem Delegationswertkon-
zept unterscheidet! 2 Punkte




Aufgabe 3: Impliziter und expliziter Ansatz der Personalplanung 30 Punkte

In einem Einproduktunternehmen fallen in der Produktion drei Tétigkeitsarten (g=1,2,3) an. Zur Erle-
digung der Titigkeiten konnen insgesamt sieben Kategorien von Arbeitskriften (r=1,2....,7) eingesetzt
werden. wobei Arbeitskrifte der Kategorie r=1 lediglich Funktionen der Art q=1, Arbeitskrifte der
Kategorie r=2 lediglich Funktionen der Art q=2 und Arbeitskrifte der Kategorie r=3 lediglich Funktio-
nen der Art q=3 ausfiihren konnen. Arbeitskrifte der Kategorie r=4 kénnen fiir Funktionen der Arten
q=1 sowie g=2, Arbeitskrifte der Kategorie r=5 fur Funktionen der Arten q=1 und =3 und Arbeits-
kriifte der Kategorie r=6 fiir Funktionen der Arten =2 sowie q=3 eingesetzt werden. Arbeitskrifte der
Kategorie r=7 konnen alle drei Tétigkeitsarten erledigen. Zurzeit stehen dem Betrieb folgende Ausstat-
tungen mit Arbeitskriften der jeweiligen Kategorien r (PA.) zur Verfiigung: PA =60, PA,=30,
PA;=30, PA4=36, PAs=30, PAc=30, PA;=9. Dem stehen folgende Arbeitskriftebedarfe PBy fur die
Erledigung der drei Funktionen gegeniiber: PB=60, PB;=90, PB3=75.

a) Erstellen Sie ein Tableau der Zuordnungsmdglichkeiten von Arbeitskriftekategorien (r) und
Tatigkeitsarten (q)! 3,5 Punkte




b) Uberpriifen Sie anhand des impliziten Ansatzes der Personalplanung, ob die angegebene Per-
sonalausstattung ausreichend ist, um die Personalbedarfe zu decken! 7 Punkte

10




¢) Welche MaBnahmen kann ein Unternehmen grundsitzlich bei Personalbedarfsunterdeckung

ergreifen? 4 Punkte

d) Formulieren Sie fiir das oben angegebene Personalplanungsproblem den expliziten Ansatz der
Personalplanung! 6,5 Punkte

11



¢) Worin liegt der zentrale Unterschied zwischen dem expliziten und impliziten Ansatz der Perso-
nalplanung? 3 Punkte

f) Erstellen Sie einen moglichen zuldssigen Personaleinsatzplan fiir die oben beschrieben Prob-
lemstellung! 6 Punkte

Ende!

12
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